



黄俊辉在欧洲短暂交换的学期里收获了宝贵的同窗友情，图为去年圣诞节在卢森堡的圣诞集市。（受访者提供）



袁恩宁的美国交换计划起初被中止，最终成行。不仅达成学习计划，也获得当地实习机会，期待能满载而归。（受访者提供）

疫情之下，大学生期盼的交换学期，有的虽被延期但总算兑现，有的则是遥不可及……或许学业轨道就此改变。受访的三名大学生分享如何积极争取，又如何面对失望与不确定的学习规划。

张鹤杨 / 报道

zhanghy@sph.com.sg

疫情暴发两年有余，至今不见明确的终点。而首批疫后入学的大学生，正在准备大二下学期的期末考试。如果是非荣誉学士专业，他们大学生活的进度条只差三分之一了。

对职场人士而言，三年或是漫长职业生涯中的一段插曲；而对于大学生，三四年就是一辈子。他们虽然和前辈读同样的大学，却有很多难以兑现的校园传说：比如大型社团、海外交换。

#### 袁恩宁： 赴美延期终得幸运实现

很多人在交换学期中第一次经历下雪、第一次搭乘国内航班，在陌生的异国文化中生活，在生活中学会独立。而对于袁恩宁来说，交换学期更是她学业规划中的“必修课”。

袁恩宁（21岁）是本地耶鲁一国大学院环境研究专业大三学生，她计划明年申请美国耶鲁大学的同专业硕士，申请条件就包含须曾在耶鲁大学访学一个学期。

按照原计划，袁恩宁去年8月就应该开始在纽黑文（耶鲁大学驻地）的生活。就在一切就绪的5月底，校方突然通知来临学期所有赴美交换的计划中止。校

# 大学国外交换 疫情下一波三折

方解释说是教育部的指示，而教育部则说是学校自己的研判。

虽然失望，袁恩宁做出了冷静的判断，她说：“是谁的决定不重要，重要的是能否申请下一次机会。”校方的回应让她喜忧参半。任何人都可以申请下一学期的交换名额，但先前取消的录取不会获得优先考量。

当在纽黑文接受采访的袁恩宁说：“今年1月来到美国是我第一次走出东南亚，我在纽约、波士顿和加州都留下了美好的记忆。我不仅完成了访学的要求，回国前还会去宾夕法尼亚的一家公司实习。”

但并不是每个人都如此幸运。作为疫情元年，2020年耶鲁一国大学院的交换计划全面喊停，他们当中或许就有人的学业因此改变。

#### 黄俊辉： 寒假后再没能回到校园

如果说袁恩宁二次申请成功是万幸，那么黄俊辉的交换学期则是不幸中的万幸。

黄俊辉（24岁）三年前获宗乡会馆奖学金，赴中国北京大学修读国际关系。2019年底，他在第一个寒假回家休假，没想到从此再没能回到校园。

因为中国严格的防疫政策和对外国人入境的管控，留学生至今未获准进入/返回中国。在过去两年多的时间里，黄俊辉只能

通过网课学习、考试。

“有时我都觉得我读的是网络大学。”黄俊辉说：“考试的时候，我得设置两个相机全程录我自己，跟考卷一同提交才行。”

虽然人在国外，但作为北京大学的在籍学生，黄俊辉还是有申请海外交换的权利，甚至因此更有便利。

“和我一起成功申请2021年秋冬季去荷兰交换的同学有四人，但最终只有我一个人成功。”黄俊辉说：“当时新一波德尔塔病毒袭来，有人选择展期一年，很多则是不愿忍受回中国长期的隔离。”

疫情下的交换学期有没有什么异化？黄俊辉表示没有特别，最多是机票都订单程的，因为出行计划随时有变。尽管如此，他还是游历了德国、法国、意大利等欧洲主要国家。作为一名国际关系专业的学生，“读万卷书行万里路”是他的信条。

颇为魔幻现实主义的是，因为疫情，黄俊辉大部分的学习都是通过网络在虚拟场景独自完成；而在荷兰莱顿大学短暂的交换学期，却让他重返校园，在课堂中收获宝贵的同窗友谊。

目前还在新加坡上网课的黄俊辉再多一年就会毕业，问及感受，黄俊辉则说：“我至少还能在燕园（即北大校园）度过一个美好的学期，（同为留学生的）学

弟学妹更可怜，从入学到现在都没有见过自己的母校。”

#### 卢艳珊： “中国梦”充满不确定性

的确，中国这波疫情让无数人揪心。各国逐步开放恢复航旅的当口，飞往中国的航班屡遭熔断。中国公民回国难已经成为热门话题，更不消说留学生入境。

国大建筑系大三学生卢艳珊（21岁）去年11月获得今年9月去中国天津大学的交换机会。鉴于之前中国境内疫情的成功管控，直到今年三月初，她对于中国之旅都很乐观，还兴致勃勃地规划往内蒙古、云南等地的旅行。

但近三周来，中国各大城市相继进入封控的新闻让卢艳珊的“中国梦”愈发充满不确定性，她说：“我电邮学校询问有关情况，得知天津大学还没有答复国大的邮件。”

卢艳珊透露，跟她同期去中国交换的建筑系学生共有八人，目标学校包括清华大学、天津大学和同济大学。大家对目前形势都不乐观，但也希望六月前中国的疫情得到有效管控，毕竟疫情的发展瞬息万变。

和耶鲁一国大学院不同的是，建筑系并不允许四年级和五年级的学生出国交换。卢艳珊说：“我们只能期待奇迹的发生，这是我们最后的机会。”

## 编辑部通信

今天上网的学生作品有：

- 【留学博客】胡雅斤《最后里程碑里的小确幸》
- 【取火】王若榕《摄影故事》
- 【取火】周若渝《此处》（华侨中学高中部学生）
- 【校果】国大印度舞团演出善达·巴斯卡造作“Thanmai”  
/蔡玮谦报道
- 【校果】耶鲁一国大生策展 透过弱势家庭儿童视角看冠病疫情  
/蔡玮谦报道
- 【校果】神奇的3D食品打印科技 有助实现营养均衡膳食要求  
/车陈禹报道，华侨中学高中部
- 【校果】带领低收入家庭孩子种植 在心田播撒正能量的种子 /黄健聪报道，华侨中学高中部

投稿与反馈，请电邮：zbAtGen@sph.com.sg。  
编者

阅读《@世代》文章，可扫描QR码。

